

# БЛАГОЧЕСТИВОЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ В ЦЕРКВИ РОЛЕЙ ПО ГЕНДЕРНОМУ ПРИЗНАКУ

- Согласно данным федеральной статистики трудовой занятости в США, количество женщин, относящих себя к «духовенству», увеличилось с 16408 человек в 1983 году до 43542 в 1996 году. К 1996 году каждый из восьми церковнослужителей в США – женщина.
- Процент женщин среди выпускников 229 богословских христианских школ Северной Америки увеличился с 10% в 1972 году до 30% в 1997 году. В некоторых богословских школах женщины составляют более 50% всех студентов.

(Данные взяты из "A Chorus of Amens as More Women Take over Pulpit," The Washington Post, 1998-JUL-25)

## Юбки за кафедрой проповедника

### Божий призыв к Церкви, сформулированный в 1-м Послании к Тимофею 2:12

#### 30 лет надоедая людям 1-м Посланием к Тимофею 2:12

В этой статье я касаюсь одной из самых любимых мной и политически некорректных тем. Поверите вы или нет, но мой «крестовый поход», связанный с данной темой, начался в 1975 году, когда я был 16-летним представителем молодежи на Совете Методистской Церкви в г. Александрия, шт. Вирджиния. За год до этого я уверовал во Христа, и вот мне дали право обсуждать будущее церкви со всем ее руководством. Когда в качестве главы комитета по евангелизации выбрали женщину (наверняка хорошую), я поднял руку, чтобы задать вопрос.

Я сказал: «Если в 1-м Послании к Тимофею 2 Павел пишет: «Учить жене не позволяю, ни властвовать над мужем», то как эта милая женщина может быть главой комитета, в который входят мужчины?»

Все в комнате просто захихикали. Теперь мне кажется, что вот уже 30 лет я заставляю людей смеяться или плакать при помощи всего лишь одного стиха!

**«Если в 1-м Послании к Тимофею 2 Павел пишет: «Учить жене не позволяю, ни властвовать над мужем», то как эта милая женщина может быть главой комитета, в который входят мужчины?»**

#### Ответ церковью на Евангелие: призыв к верности при распределении ролей по половому признаку

Еще одна история. В 2004 году члены моей Пресвитерии в Соединенных Штатах обвинили меня в том, что я обращаю излишнее внимание на то, что «несущественно» для Евангелия. Очевидно, для этих людей Евангелие можно отделить от других вопросов, которым учит Библия.

Но в действительности Библия связывает многие вопросы, которые мы считаем «лишним багажом», одной связкой с Евангелием. Например, в 1-м Послании к Тимофею 3:14-16 Павел пишет:

Сие пишу тебе, надеясь вскоре прийти к тебе, чтобы, если замедлю, ты знал, как *должно поступать* в доме Божием, который есть Церковь Бога живого, столп и утверждение истины... великая благочестия тайна: *Бог явился во плоти...*

Павел раскрывает цель своего послания, которая заключается в требовании особого поведения в отношении проповедования тайны воплощения.

Помните, что, в 1-м Тимофея 1:3-11 Павел говорит о пребывании Тимофея в Ефесе, где он оставляет его в качестве епископа, который должен был присматривать за церквями и устанавливать там органы управления. Особой задачей, стоявшей перед Тимофеем, было противостояние «иным» доктринам. Интересно, что хотя мы зачастую относим доктрину к абстрактным предметам, Павел считает ее стандартом христианского поведения. Все 1-е Послание к Тимофею говорит о значении «доктрины Церкви», т.е. о том, как жить церкви согласно Евангелию (1 Тим. 1:11).

В Послании Титу 2:1 Павел повторяет, что «здоровое учение» *состоит в том*, чтобы правильно относиться друг к другу и исполнять особые роли в Церкви, согласно полу. Женщины, к примеру, должны быть «попечительными о доме».

Особенно это заметно, когда в 1-м Тимофею 2:5 Павел провозглашает сущность того, что мы считаем Евангелием: «Христос – единственный посредник между Богом и человеком». В 2:6 Павел добавляет, что он - Его глашатай. Затем в 2:8 греческое слово *ουκ* (на русском «итак» или «поэтому») вводит то, что в общих чертах описывается в 2:9-14. О чем же там идет речь? *Нравственная/поведенческая позиция, ожидаемая со стороны двух основных подгрупп в церкви, т.е. со стороны мужчин и женщин, должна быть соответственно позицией власти и позицией подчинения.* В своем послании Павел не мог отвести этим ролевым различиям более почетное место, не определив верность в исполнении соответствующей роли как Евангелие!

### **Большой камень преткновения для церковных поборников равноправия**

В 1-м Тимофею 2:9 слово «женщины» (*gune*, №1135, Симфония Стронга) переводится в русском варианте Библии как «жены», а слово «мужчины» из предыдущего стиха переводится как «мужья». Во всех других переводах, которые я смог найти (NIV, NASB и др.), используется более лучший вариант: «мужчины» и «женщины». Согласитесь, абсурдно звучала бы мысль о том, что «жены» должны одеваться скромно, а незамужние молодые и пожилые женщины – нет.

Здесь важно обратить внимание на то, что требование Евангелия относительно определенных различий в одежде и благопристойном положении в церкви – это **первое**, что подчеркивает Павел. Бог требует, чтобы мужчины в Его Доме занимали положение с поднятыми миролюбивыми, а не склонными к спору руками. Независимо от теоретической теологии, если в Храме Божьем мужчины придираются друг к другу, такое поведение есть «типологическое» отступничество! (Многие пресвитериане не уважают и клеветают друг на друга, что является типологическим отступничеством, т.к. подобное поведение заявляет об отсутствии неотъемлемого уважения и единства в Божестве между Отцом, Сыном и Святым Духом!)

Кроме того, если в доме Божьем женщины управляют мужчинами, то и в этом случае, как утверждает Павел, мы имеем пример типологического отступничества. Так как Христос – посредник между Богом и человеком, ролевою инверсию Эдемского Сада, т.е. полную перестановку ролей, когда, так сказать, Ева раздает таинства, следует беспрепятственно исправлять в Церкви. Христос возвращает нас к нашему долапсарианскому порядку и красоте. Возлюбленные, если мы примем то, о чем говорит Павел в данном отрывке, то либеральные протестанты, выдвигающие женщин на роль священников, совершают такое же, если не более, глубокое отступничество, которое сделал Тридентский Собор, осудив идею о спасении только по вере. Следуя рассуждению Павла, можно сказать, что, выдвигая женщин в органы власти церкви, мы невербально, типологически признаем, что Церковь должна управлять Христом, а не Христос Церковью.

Но таково ли правильное толкование данного отрывка? Женщины в приличном одеянии «учатся со всякой покорностью». Что имеет в виду Павел? (В 1 Кор. 11 он добавляет, что таким одеянием подчинения, покорности является либо платок, либо длинные волосы. Здесь

примером является Православная Церковь, требующая от женщин одеваться скромно и покрывать голову.) И снова есть некоторая неясность в русском варианте перевода, который гласит: «Учить жене не позволяю, ни властвовать над мужем».

Классической интерпретацией 12-го стиха Церковью, выражающей то, что имеет в виду Павел, говоря «учить жене не позволяю, ни властвовать над мужем», является следующее: *женщины не могут быть рукоположенными проповедниками, священниками или старейшинами в Церкви.*

К примеру, Никейский Собор в 396 году выступил против женщин, несущих «левитское» служение, утверждая, что это противоречит «апостольскому порядку» и запрещается церковным укладом. Епифаний выступает против двух культов IV века, признававших женское священство, используя 1-е Тимофея 2:12 и так комментируя данный отрывок: «Никогда с начала мира женщина не служила Богу как священник». Мне кажется, Отцы Церкви совершенно верно понимали причины, являющиеся основанием для всего вышесказанного. Об этом вы узнаете во второй части данной статьи.

## **Почему юбки предназначены для церковной скамьи, а не для кафедры проповедника?**

**Причина 1. В Ветхом и Новом Заветах только мужчины являются старейшинами, священниками или проповедниками.**

Ориген и другие Отцы Церкви обратили внимание, что в Писании есть примеры женщин, исполнявших роли, которые, кажется, являются мужскими и требуют особого внимания. Это:

- *Судья Девора в Книге Судей 4 и 5*
- *Пророчицы: Мариам, Исх. 15, 20; Олдама, 4 Цар. 22:14; Ноадия, Неем. 6:14; Анна, Лк. 2:36, и дочери Филиппа благовестника, Деян. 21:9*
- *1-е Послание к Коринфянам 11 повелевает женщинам пророчествовать и молиться с покрытой головой.*

Но Отцы Церкви также утверждали следующее:

- *Начиная с Авеля в Книге Бытие и заканчивая Книгой Деяний 10 и Корнелием, только мужчины совершают жертвоприношения за себя и свои семьи.*
- *Бог – это Бог Авраама, Исаака и Иакова, Исх. 3:6.*
- *Все священники и левиты, служившие в храме, всегда были мужчинами, начиная с Исх. 28:1, Чис. 18:2.*
- *Согласно церемонии утверждения старейшин в Израиле, принимались только мужчины, Исх. 18:21*
- *В общем, те же самые требования относятся к старейшинам в Новом Завете, 1 Тим. 3 и Тит. 1*
- *Христос был человеком и назначал в качестве апостолов только мужчин, которые должны были писать Библию и основывать церковь, Ин. 16:12-15; Мф. 16:19.*
- *Проповедники Нового Завета официально приняли на себя роль священников Ветхого Завета, 1 Кор. 9:13-14; Рим. 15:16.*

- *Вечные имена ворот и камней основания Нового Иерусалима – это имена двенадцати сыновей Иакова и двенадцати апостолов.*
- *1 Кор. 14:34, 35 повторяет указание Павла в 1-м Тимофея и добавляет, что женщинам не позволяется даже задавать вопросы во время официального собрания церкви.*
- *Ни одна из 66 книг Библии не написана женщиной.*
- *Не существует никаких предписывающих отрывков, заповедей, свидетельствующих о существенном изменении вышеуказанных толкований.*

## **Причина 2. Ранняя церковь повсеместно категорически противостояла рукоположению женщин на служение за алтарем.**

Вторым свидетельством, которое упрощает наше изучение 1-го Послания к Тимофею 2, является история ранней Церкви. Если отойти от правильного истолкования Писания и предположить, что апостолы, несмотря на явное библейское свидетельство, рукополагали женщин, то, несомненно, широкое подтверждение подобной практике можно найти в документах ранней церкви.

Но документы свидетельствуют о противоположном. Как говорится в «Апостольских постановлениях» 3.5 во II веке вдовы не могли учить по «мистическим вопросам», касающимся Христа. В то же самое время Тертуллиан писал в своем произведении «О вуали дев» (9.1): «Женщине не разрешается говорить в церкви. Она не может ни учить, ни крестить, ни совершать приношения, ни заявлять о своем праве на исполнение функций, подходящих мужчине, и тем более занимать должность священника». Фотий, патриарх Константинополя, писал в «Номоканоне» 1.37, что «женщина не становится жрицей». Одновременно культы и секты делали женщин своими жрицами, но ни одна из этих групп не имела прямых связей с апостолами или их церквями. Тертуллиан сетует на это в своем произведении «Предписание против еретиков», 41.5. Ориген (III век, Александрия, Египет) во «Фрагментах к 1-му Посланию к Коринфянам 7:4» объясняет, что нет примеров того, что хотя бы одна женщина-лидер из Писания или пророчица официально выступала перед церковью Израиля.

Если бы апостолы рукополагали женщин, то в документах древней церкви наверняка бы имелось указание на то, что подобная практика где-то и когда-то имела место. Вместо этого те же самые документы самым суровым образом осуждают подобную практику.

## **А что можно сказать о женщинах пророчицах, судьях и неофициальных учителях?**

Как же Девора? Ее случай был установленным Богом исключением во время одного из самых тяжелых периодов в истории Израиля. Это противоречило Божьему постановлению в Исходе 18. Чтобы так же поступить сейчас, мы должны иметь прямое откровение, которое скажет нам о необходимости сделать исключение к сказанному в 1 Тим. 2; 1 Кор. 14; 1 Тим. 3 и Тит. 1.

А что сказать о пророчицах? Если согласиться, что в 1 Кор. 11 под словом «пророчество» подразумевается произнесение Слова Божьего, а не предсказание будущего, то следует сказать, что подобным пророчеством может быть пение псалмов, гимнов или чтение исповедания веры. Мариам была пророчицей, но это проявлялось главным образом в её пении, Исх. 20:20, 21. Как священники нового завета, 1 Пет. 2, все верующие в церкви пророчествуют, когда поют псалмы из Писания.

Понимание пророчества разъясняется в 1-м Послании к Коринфянам 14:3, которое потом приводит нас к Прискилле и Акиле из Деяний 18:26. Пророчество – это «обращение к людям с целью наставления, увещевания и утешения». Давать или нет женщинам право говорить во

время официального богослужения – это другой вопрос. Но, помогая Акиле понять Евангелие, Прискилла, согласно 1 Кор. 14:3, пророчествовала. Все это происходило в неформальной обстановке в присутствии её мужа.

### **Подчинение и молчание требовались от женщин, только когда церковь официально собиралась вокруг Слова и Таинств.**

В поддержку данной идеи можно вспомнить о том, что в 1-м Послании к Тимофею 2, говоря о том, что женщины должны учиться в молчании, Павел излагает правила их поведения во время официального богослужения церкви. «Как должно поступать в *доме* Божьем» - эти слова подчеркивают, что церковь находится там, где проводится богослужение. Поэтому выражение «на всяком месте» из 1 Тим. 2:8 можно понимать как «там, где собралась церковь». Именно там мужчины должны молиться, воздевая чистые руки, а женщины – учиться в безмолвии и покорности. Данное правило Павла относится только к официальным собраниям церкви, а не ко всем областям жизни и собраниям в неформальной обстановке. Женщины не должны подчиняться всем мужчинам во всем и везде. Предполагается, что они не должны учить или иметь власть над мужчинами, когда церковь официально «воздаёт чистые руки».

И, наконец, в 1 Тим. 2:13 Павел продолжает приводить свои аргументы, которые завершают и наши комментарии. Почему женщины должны учиться в безмолвии и не учить или не властвовать над мужчинами в церкви? «Ибо [греческое слово *gar*, потому что] прежде создан Адам, а потом Ева, и не Адам прельщен; но жена, прельстившись, впала в преступление».

**Неважно, насколько самая благословенная Дева Мария выше всех апостолов вместе взятых, и намного ли она прославленнее их, тем не менее, не ей, а им Господь вверил ключи от Царства небесного.**

**Папа Иннокентий III**

### **Причина 3. Павел оправдывает свое правление наличием всеобщих прообразов.**

Последний комментарий исключает идею о том, что данный отрывок предназначался для того, чтобы стать правилом местного действия, ставшим следствием частной проблемы. Павел хотел, чтобы Церковь повсеместно поняла, что у Бога есть «жестко смонтированные» прообразы в человечестве. Он хочет, чтобы мужчина находился у власти в церкви, потому что Он его создал первым. Он – первый в творении, и Церковь должна следовать Божьему порядку творения.

Павел говорит, что мужчина и в нравственном отношении создан иначе, чем женщина, и поэтому должен играть ведущую роль в Церкви. Все свидетельство Писания в целом подразумевает, что когда проповедник/священник официально проповедует Слово Божье собравшейся церкви, он проповедует не «о Христе», а «Христа», как пишет Павел в Послании к Римлянам 10:17.

Христа среди нас типологически может исполнить только мужчина. Вот почему, начиная с Авеля и заканчивая вратами и угловыми камнями Нового Иерусалима, только мужчинам позволено моделировать Христа, великого первосвященника, Его Невесте, Церкви. Только они должны поддерживать Старый и Новый Иерусалим, осуществляя руководство, записывая писание, и только они должны контролировать врата с ключами царства.

В заключение хочется привести слова, сказанные Папой Иннокентием III в XIII веке (цитата приводится из книги Nauke's *Women*, page 447):

Неважно, насколько самая благословенная Дева Мария выше всех апостолов вместе взятых, и намного ли она прославленнее их. Тем не менее не ей, а им Господь вверил ключи от Царства небесного.